本报通讯员 赵克建 辛恒卫

秋高气爽,阳光明媚,沿着红绿相间的乡村绿道走进镇安县西 口回族镇岭沟村,民居整齐,道路整洁,环境优美,"花舞田间"的音 乐小亭让人沉醉,鱼塘、稻田,农家院落,整个构成了一幅绝美的画 卷,俨然一处山中"小江南"!

"这就像一面荣辱镜,既能最直观地折射各家的整治情况, 又能激励村民为荣誉而时刻自发保持动力。"长期参与农村人居 环境整治工作的镇上驻村干部赵克建认为,一面"星级墙"激活 了村民共享的自觉性,一张"荣辱榜"调动了群众长期参与的积 极性,在长效机制作用下,追求"美丽"已成为每个岭沟村民的自 觉行动。如今,村民还会自觉认捐、认建、认养村内公共设施绿 地,都会在"荣誉墙"上写下姓名。如今在岭沟村,50多亩鱼塘中 鱼儿在水中畅快穿梭;收割后的200多亩稻田里,在微风吹拂下 碧波荡漾,形成了岭沟村的一道风景

在以村为单位组建"自建委""自管委""自监委"等模式,引导村民 自觉参与项目施工、设施管护、村庄清洁等工作,强化群众宣传引 导,形成"人人参与、人人监督、人人创建幸福家园"的共建共享良

本报讯 (通讯员 李 冲)今年以来,丹凤 县铁峪铺镇花魁村坚持把"两改两转三促进"作为 乡村发展的总抓手,凝心聚力,实干快干,积极打 造幸福和美花魁。 党群同心抓"两改"。花魁村党支部充分发 挥引领作用,让广大党员积极投身"两改",聘请 专业公司编制规划,坚持"改厕、改房、改基础设 施"同步推进。已完成房屋立面改造156间、土 坯房改造18间、拆旧翻新房屋9间、户厕三格式 改造25座;先后对1.9公里通村路进行了柔性改 造;改造提升便民桥1座;增设了垃圾台、停车场 及公厕,补齐了基础设施短板。 盘活资源抓"两转"。花魁村坚持因地制

宜,将房屋、土地、河流等闲置资源进行盘 活。利用闲置的13个双孢菇大棚种植箱式天 麻。组建农民专业合作社、家庭农场等新型 农业主体各1个。建成高标准的天麻、五味 子产业园 1000 亩。依托本地旅游和产业资 源,在天麻产业园套种了油葵;新建了农家 乐、中药材展示馆等,加快传统产业向"康养+

定准目标抓"促进"。花魁村突出改房改 厕、集体经济和秦岭山水乡村建设3项重点, 围绕黄龙洞、龙台观景区开发,配套建设景观、 游乐设施、民宿等;支持群众发展"五小"经济, 落细稳岗就业政策,扩大就近就业,不断增加

群众经营性和工资性收入;增建游客服务中心及景区停车场,扩大 集体资产收益。一体化推进"观光、旅游、度假、生活"协同发展, 使花魁村真正成为康养旅游示范村。

环境整洁了 幸福感强了

在岭沟村,为推进农村人居环境整治,村里设立了"荣辱榜",定 期评出先进和落后家庭,在村口最显眼的公示栏内设有一面"星级 墙",用照片直观"晒"出各家的卫生环境整治情况,并对各家进行星 级评分,每一张照片背后都是村民悉心打造的美丽庭院。"乡村是熟 人社会,谁家上了荣辱榜被曝光,不用干部上门就自觉动手整改 了。星级墙更能提升村民的荣誉感,形成爱美比美、互比互评的氛 围。"岭沟村党支部书记汪冠银说。

岭沟村之所以环境优美、村民爱美比美新风尚的形成,还体现

随着人居环境综合治理工作的不断深入,全村农村基础设施短 板逐步补齐,人居环境品质持续提升,更多山清水秀、文明和谐、宜 居宜业、欣欣向荣的美丽村寨不断显现,绘出了乡村更美丽、人民更 幸福的乡村振兴图。





镇安县城东北方有一座名叫海棠山的山峰,时下,其漫山的红叶和变 化莫测的云海奇观,让这里成为乡村游的热点。

从镇安县城出发,大约20多分钟车程就来到海棠山山脚,步行登山, 大约10分钟就能攀登到主峰山寨。主峰有3座相距数百米的寨子,由西 向东依次是苏家寨、王家寨、杜家寨,寨与寨之间有羊肠小道相通。每个 寨子都有不同的风景,登临山寨,迎着初升的太阳,欣赏周围的漫山红叶 和变化无穷的云海奇观,让人心旷神怡,流连忘返。欣赏完云雾红叶的秋 景后,可以返回主峰山脚"云上绿野"游客露营地小憩,自助烧烤和草原风 情的蒙古包会让人赏心悦目。

这里独特的地理环境和美丽风景,吸引着远近的游客来此拍照打卡。



中国人自古就有院子情结,院子不仅仅是一个物理空间,更是情感和 记忆的延伸,一个小庭院,一方小天地,是新农村、新农民的生活美学,更是 妇女们施展本领的"舞台"。下河村妇联以"庭院美"为抓手,团结带领广大 妇女积极参与农村人居环境整治,不断深化"乡村振兴巾帼行动",定期开 展美丽庭院评比活动。

评比活动每半年开展一次,由村民自主申报,按照环境美(院落周围)、 院落美(院内)、居室美(屋内)、厨房美(厨房)、家庭美(家风)等内容提供相 关的照片和视频,妇联组织执委上门核查认定,通过公示接受全村评议,并 进行表彰奖励。设立一等奖300元、二等奖200元、三等奖100元现金或 等价值实物奖励,让广大群众从"站着看"到"点个赞",再到"学着创""比着 干",让"小家美"带动"全域美"

"之前我这边的院子一直闲置着,现在村里鼓励我们创建美丽庭院,种 点花草进行装点,闲置的院子一下活起来了,成了一道亮丽的风景线。"下 河村村民兴致勃勃地说。

目前,下河村围绕"清洁卫生环境美""摆放有序整齐美""庭院设计协 调美""庭院精致绿化美"4个维度,评选出一等奖2名、二等奖4名、三等奖 6名、鼓励奖20名,进一步激发了村民参与村庄建设的内生动力。

"接下来,我们将推动'庭院美'与'产业兴'的'双向奔赴',进一步推动 乡村旅游业发展,点亮'乡村美',不断增'颜值'、提'气质'、升'品质',打造 美丽乡村最亮处、市民休闲好去处。"下河村党支部书记王涛介绍。

景村镇

打造"六个干净" 扮靓乡村颜值

本报讯 (通讯员 马宏涛)为持续改善人居环境,近日,洛南县景村镇聚焦"干 净景村"创建活动,对辖区内环境卫生全方位、深层次、高质量整治,着力解决环境卫生 工作突出问题,打造"六个干净",扮靓农村环境新面貌,增强群众幸福感。

统筹推进。将"干净景村"攻坚专项行动与创卫、生态文明创建、乡村振兴等工 作紧密结合,统筹推进。严格按照打造干净街路、干净机关单位、干净院落、干净市 场、干净河道、干净村庄"六个干净"工作任务,将集镇、村庄划分为若干片区,建立 "横向到边、纵向到底"网格化管理机制,形成责任闭环。

压实责任。针对道路环境、河道沟渠、农户庭院、乡村田园、集贸市场等重 点区域,聚焦残垣断壁、废旧圈舍、废弃厕所、乱搭乱建等,景村镇组织干部群众 齐上阵、集中人力物力、合力攻坚,精准有序开展整治,确保无死角、无盲区,衔

强化宣传。坚持"共建、共治、共享",景村镇综合运用村级广播、微信群、院 落会、板凳会及"四支队伍"面对面等方式,加大对"干净景村"创建活动宣传力 度。同时,畅通意见建议反馈渠道,鼓励群众随手拍、及时报,第一时间反馈发现 问题,凝聚起干群齐抓共管的强大合力,营造浓厚的创建氛围,激发群众广泛参 与环境整治的内生动力,形成人人支持、人人参与的良好氛围。



"讲文明 树新风"公益广告

加强未成年人思想道德建设

创造表成年人健康成长环境

